Chii dé 18: BAI TOAN TIM PIEM TRONG KHONG GIAN
. Dang 1: Tim hinh chiéu vuéng géc ciia diém trén dwong thang hodc mit phing
Phwong phap giai:
= Loai 1: Tim hinh chiéu vudng goc H cua diém 4 1én duong thing A
Tham s6 hoa diém H e A= AH . Do AH 1L A= Kquz =0, giai phuong trinh tim gia tri cia tham s6,
tur do suy ra toa do cua diém H.
Chii y: Néu A'l1a diém ddi xang cta A qua dudng thang A thi H 13 trung diém cia AA’.
Tir cong thire trung diém suy ra toa d6 cua diém A'.
= Loai 2: Tim hinh chiéu vudng goc H ctia diém 4 1én miat phang (P)

Goi d 1a duong thing di qua 4 va vudng goc véi (P), khi d6 u, = %‘u‘r d6 ta viét duoc phuong trinh
duong thang d suyra H =d n(P).

Chi y: Néu A'1a diém dbi xtmg ctia 4 qua mit phang (P) thi H 1a trung diém cia AA'.

Vi du 1: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho dudng thing A :XTH = y_+12 = % Tim toa d6 diém H

1 hinh chiéu vudng géc ctia diém 4(2;-3;1) 1én duong thang A.

Loi giai:
Goi H(~1+2t;-2—1;2t)= AH =(2t-3;1-;2t 1)
Cho AHu, =0« (2t -3;1-1;2¢—1).(2-1;2)=0

< 2(2-3)+(1-1)+2(2t-1)=0 = 1=1= H = (1;-3;2).

Vi du 2: Trong khong gian véi h¢ toa d§ Oxyz, cho tir di¢n ABCD c¢6
A(1;0;0),B(0;1;0),C(0;0;1), D(—2;1;—1) . Tim toa d6 chan dudng cao ha tir dinh D cua tir dién.

Loi giai:
PT mit phiang (ABC):x+y+z—1=0, phuong trinh dudng thang qua D va vudng goc voi (4BC) cb

. e x+2 y-1 z+1
vecto chi phuong 1a u, =n, =(LL1)=d: e

= H =d N(A4BC).Goi H(2+#;1+5,-1+1)ed

Do H e(P)= 2+t+1+t-1+t-1=0<1=1.Vay H(-1;2;0).




x=—t
Vi du 3: Hinh chiéu vuéng goc ciia M (2;0;0)1én duong thiang | y =3+¢ ¢6 toa do la:
z=1+t

A (-2:2;1). B. (-2;0;0). C. (2:L-1). D. (1,2;-1).

Loi giai:
Goi H(~t;3+61+1)= MH =(~t-2;3+8;1+1)3u, =(-L11)

Cho MHu, =0 t+2+3+t+1+t=0<t=-2= H(2;1;-1). Chon C.

Vi dy 4: Hinh chiéu vuong géc cta M (1;4;2)1én mét phang (@) : x+ y+2z—1=0c6 toa d¢ la:

A. (-1;2;0). B. (2;-1,0). C. (-231). D. (3;2;-1).

Loi giai:

Phuong trinh duong thang qua M vudng goc véi (@) 1a: d : al 1_1 P I 4_: I 2

H=dn(a),goi H(1+t4+62+t)ed = 1+t+4+1+2+1-1=01=-2

= H(-1;2;0). Chon A.

Vi du 5: Cho mit phing () : x+3y—2z—27 = 0. Diém d6i xtmg véi diém M (2;1;0) qua mt phang (&) cé
toa do la:

A. (2-10). B. (-2;-1;0). C. (13;6;-4). D. (6;13;-4).

Loi giai:

Phuong trinh duong thang qua M vudng goc véi (@) 1a: d : al I 2_yl_z

H=dn(a)= H(4;7;-2) la trung diém ciia MM ' = M'(6;13;—4). Chon D.

x=14+2¢t

Vi dy 6: Diém doi xtng v6i diem A(1;-2;-5) qua dudng thang (d):{y =—-1—¢ c6 toa d¢ la:
z =2t

A. (-2:-1;7). B. (-1,-2;5). C. (-3;2:1). D. (,2;-4).

Loi giai:
Goi A'la diém dbi xtmg qua 4 qua d.
Goi H(1+2t;-1-1£;2t) taco: AH =(2t;1-4;2t+5)

Cho AHu, =4t+t—-1+4t+10=0 <t =-1= H(~1,0;-2) = 4'(-3;2;1). Chon C.




Vi du 7: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho A4(2;3;-1),B(0;-1;2),C(1;0;3). Toa d6 chan dudng
cao ha tir dinh A4 ctia tam giac ABC 1a :
A. (3;1;0). B. (1;0;3). C. (-2-31). D. (3;2;-1).

Loi giai:
Taco: BC =u,. =(L11)
x=t

Phuong trinh dudng thang BC'1a BC:{y=—1+¢.
z=2+t

Goi H(t;-1+6;2+t)e BCtacod: AH =(t—25t -4t +3);u,. = (1;1;1)=0
AHuy. =0 3t-3=0<t=1= H(1;0;3). Chon B.

. Dang 2: Tim diém M thudc dwong thiang d théa man diéu kién K cho truée
Phwong phap gidi:
Tham sb hoa toa do diém M e d va thé vao diéu kién K dé tim gia tri cua tham s6. T do suy ra toa do

diém M.

Vi du 1: Trong khong gian véi toa do Oxyz cho 2 diem A(1;4;2);B(-1;2;4) va duong thang

=§. Tim diém M e A sao cho MA*> + MB* =28.

Loi giai:
x=1-t
Phuong trinh tham sé ctia A:{y=-2+7.
z=2t

Goi M (1-t;-2+t;2t) e A, tacd: MA® + MB* =28

S+ (1-6) +(2t-2) +(2—1) +(r—-4) +(20-4) =28
S 120 — 48 +48 =0 1=2= M(-1;0;4).

Vi du 2: Trong khéng gian voi hé toa do Oxyz, tim trén Ox diém A sao cho A cach déu dudng thing

a’:xl_1 :gz 222 va mit phing (P):2x—y-2z=0.

Loi giai:

Dudng thing d di qua diém M (1,0;-2)va ¢4 VTCP 1a u, = (1;2;2).

~ -
Goi A(a;0,0) € Ox = d(4;(P)) = /—4|i612|+4 = |23a|;d(A;d) = ‘[u]ﬂ ] _ N8a’ §4a+36
d




40’ = 24a+36=0<=a=3

V8a® —24a+36 _|24| -
3

Theo gia thiét ta c6: d (4;(P))=d(4;d) < 3

Vay 4(3;0;0)1a diém can tim.

Vi du 3: Trong khong gian hé toa d6 Oxyz cho dudng thing d :%=—= 21 va hai diém

A(2;-1;1); B(0;1;-2) . Tim toa d¢ diém M thudc dudng thang d sao cho tam gidc ABM c6 dién tich nho

nhat

Loi giai:
x=t
Puong thang d ¢6 phuong trinh tham sé d:<y =3 —¢
z=—1+2¢

Goi M 1a diém can tim. Do néu M thudc d thi M nén M (£;3—#;—1+2t)

AM =(t-2;4-1,2t-2)
Taco: v
BM =(t;2—1;2t +1)

4—¢t 2t-2
2—t 2t+1

20-2 -2
2t +1 t

t-2 4-t
t 2—t

b

[ 43, 5] :U

]z(t+8;t+2;—4)

Dodo S ,,, =%‘[W,W] =%\/(z+g)2 +(t+2)2 +16 =%\/2(t+5)2 +34 2%\/374

Vay min S :@khi t=-5= M (-58-11).

Vi du 4: Cho hai diém 4(1;-1;2),B(~1;2;3)va duong thing d:xl_lzyf:Z;l. Tim diém

M (a;b;c) thude d sao cho MA® + MB* =28, biét ¢ <0.

A. M (-1;0,-3). B. M (2;3;-3).
C. M(l,z,—zj D. M(_l;_Z;_EJ_
6 6 3 6 6 3
Loi giai:

Goi M(1+t;2+t;1+2t)(1+2t>0<:>t>—%j

Khi d6 MA> + MB* =¢* +(t+3)" +(2¢~1) +£* +(2¢-2)" =28




tzl(loai) L7 9
S22 -2t-10=0 = -5 :M(—;—;——).Ch()n C.
t:? 6 6 3

Vi du 5: Trong khong gian v6i hé toa d Oxyz, cho ba diém A(5;8;—-11); B(3;5;—4);C(2;1;—6) va dudng

-1 -2 -1 . o <
=Y =z - biém M thudc d sao cho |MA — MB — MC| dat gia tri nhé nhat. Tinh

; X
thang d :
5 2

P=x,+y,+z,.

14 14 13 13

A. P= . . . . .
9 9 9 9

Diém M thudc d nén M (1+26,2+2t;1+¢)
MA = (2t —4;2t - 6;¢ +12)

Taco: {MB =(2t-2;2t-3;t+5) = MA-MB—MC = (-2t - 1,2t - 4;~t)
MC = (2t =12t + 13t +7)

2
:|M—W—W :\/(2t+1)2 +(2t+4)2 +12 =9 +20t+17 :\/9(t+%j +§2@

3

Dau dang thuc xay ra khi ¢ = —% =>M = (—%;—%;—%) = P= —% . Chon A.

w Dang 3: Tim diém M trén mit phing (P) sao cho MA = MB = MC

Phwong phap giai:
2 2
JB.oM = 98 —o4
A 4R A . ——— 0C’-04’ cai A R .
Toa do diém M la nghi€ém cua hé phuong trinh < AC.OM = — = giai h¢ phuong trinh tim toa do
M e(P)
diém M.

Vi du 1: Cho ba diém 4(0;1;2),B(2;-2;1),C(-2;0;1) va mat phiang (P):2x+2y+z-3=0. Tim diém M

trén (P) sao cho MA = MB = MC.

Loi giai:




AB.OM = 5
2 2
Toa do diém M 1a nghiém cua hé phuong trinh AC.OM = oc ;OA
M e (P)
(Z-3-1)(x0z)=2  (x=2
& (—2,—1;—1)(x,y;z) =0<=<y=3 .Vay M(2,3,—7)
2x+2y+z=3 z=-7

Vi dy 2: Cho ba diém A(1;3;1),B(3;;5),C(5;;-1) va mit phang (P):3x—y-z-8=0. Tim diém M

trén (P) sao cho MA = MB = MC.

Loi giai:

OB* — 04*
2

OC? — 0A4*

AB.OM =

Toa d6 diém M 1a nghiém cua h¢ phuong trinh AC.OM =
M e(P)

(2;-2;4)(x;032) =12 x=4
< (4-2-2)(xy;z) =8y =2.Vay M(4;2;2).
3x—y-z=8 z=2

Vi du 3: Cho ba diém 4(1;1;3),B(3;-1;1),C(2;2;—1)va mit phang(P):2x—y+z—4=0. Tim diém M

trén (P) sao cho MA = MB = MC'.

Loi giai:

2 2

JBoi =98 —04

2 2

Toa do diém M 1a nghiém cua hé phuong trinh { AC.OM = %
P

Me()

(Z-2-2)(xx2)=0  (x=2
< (LL-4)(xyz)=-1 o {y=1.Vay M(2;11).
2x—y+z=4 z=1

Vi du 4: Trong khéng gian toa do Oxyz, cho 3 diém A(4;3;0); B(-2;5;-2);C(0;—1;0) va mat phing




(P):2x+y+z-1=0.Diém M (a;b;c) € (P) va théa man MA=MB = MC, tinh a+b+c.

A.a+b+c=1. B.a+b+c=0. C.a+b+c=2. D.a+b+c=3.

Loi giai:
2 2
aBoy =98 — o4

2 2
Toa d6 diém M 1a nghiém cua h¢ phuong trinh { AC.OM = M

M e(P)

(=6;2;-2)(a;b;c) =4 a=1
< q(—4;,-4;0)(a;b;c)=—12<b=2 =a+b+c=0.ChonB.

2a+b+c=1 c=-3
= Dang 4: Tim diém M trén mit phing (P) sao cho MA = MB va diém M théa man diéu ki¢n K cho
trude
Phwong phap gidi:
Cich 1: Do MA = MB = diém M thudc mit phang (Q) la mat phang trung truc cia AB (mit phang qua
trung diém ctia AB va vudng goc v6i AB).
Khi d6 M ed =(P)n(Q), ta tham s héa diém M theo an ¢ va thé vao diéu kién K dé tim toa do diém
M.
Dé viét phuong trinh dudng thing d 1a giao tuyén cta (P) va (Q) ta c6 thé cho x =7 va tim y va z theo 4n
L.
Cach 2: Goi toa d0 M (x;y;z) giai hé phuong trinh 3 4n 3 phuong trinh M e (P);M e(Q)va diéu kién

K dé tim toa d diém M.

Vi du 1: Trong khong gian toa d6 Oxyz, cho hai diém A(2;0;1),B(0;-2;3) va mat phing

(P):2x—y—z+4=0.Tim diém M trén (P) sao cho M4 =MB =3

Loi giai:
Phuong trinh mt phang (Q) 1a mét phang trung tryc ctia AB di qua /(1;-1;2) va c6 VIPT la

n=AB=(-2-2;2)suyra (Q):x+y-z+2=0= M € (P)n(Q).

1
y+z=2t+4 y=5t+l

f—
y—z=—t-2 3

Cho x:t:>{
z=—t+3
2

:>M(t;£+l;£+3
2 2




2 g 5 . t:0:>M(0;1;3)
Ta co: MA2:(t—2)2+ il 4| 2i2] coe L i3-0e 6 6 4 12).
S ’ e e

Vi du 2: Cho ba diém A4(3;1;2),B(-110),C(0;1,-2) va mit phing (P):3x+2z-5=0. Tim diém M

trén (P) sao cho MA = MB va MC = JIT.

Loi giai:
Phuong trinh mét phang (Q) 1a mat phang trung tryc ctia AB di qua / (l;l; 1) co VTPT:

n=AB =(-4;,0;-2)=-2(2;0;1) = (Q) : 2x +z-3=0.

-1

Khi 6 diém M =(P)(0) {3“22_5:0@ . t= M(L;t:1)

ido diem M = : ~ y= 1
2x+z-3=0 S =1

t=0= M(1;0;1)

Laico: MC2 =1+(t-1) +9=11(1-1) =1
e He=1) < (=) Q{t=2:>M(l;2;1).

Vi du 3: Cho ba diém A(1;0;-2), B(-1;2;4),C(4;5;3) va mit phang (P):x+y+3z-10=0.

Tim diém M trén (P) sao cho MA = MBva MB L MC .

Loi giai:
Trung diém cua AB 1a 7(0;1;1) va AB = (-2;2;6) =-2(1;-1;-3)

Phuong trinh mét phang trung truc ciia AB 1a: (Q):x—y—3z+4=0

= M (3;-3t +7;t)

C as a2 x+y=-3t+10 x=3
Khi do diem M =(P)n(Q).Cho z=1= =S

x—y=3t-4 y==3t+7

Mit khac MB L MC = MB.MC =0 < (—=4;3t = 5;—t +4)(1;3t = 2;3-¢) =0

t=1:M(3;4;1)
< —4+(3t-5)(3r=2)+(4-1)(3-1)=0 =10 -28t+18=0<=| 9 M(3'8'9j

l=—= s 0
5 55

Vi du 4: Cho hai diém A(2;-1;1);8(03;3) va mat phing (P):2x-z=0.
Diém M (a;b;c)trén (P) thoa man MA = MB =34/10. Biét x,, >0, tinh gia tri cta biéu thic T =a+b+c.

A. T=-9. B. T =14. C.T=-12. D. T =09.

Loi giai:
Trung diém cia AB 1a I1(1;1;2) va AB = (-2;4;2) = -2(1;-2;-1)

Phuong trinh mit phang trung truc cia AB 1a: (Q):x-2y—z+3=0




z=2t

= - voi x,, =t>0
2y=x-2z+3 y= t2+3( . )

) L, 2t=z
Khi d6 diem M:(P)m(Q).Cho x=t:>{

2

Suy ra M(t;_?tJr%;ztj, lai c6: MA® :(z—z)2 +(_7t+§j +(2t—1)2 =90

t=5
21, 21 315:0(:{ 50y 1= 5= M(5:-1;10)

4 2 4 t=-3

Vay a+b+c=14.Chon B.

Vi du 5: Trong khong gian toa o Oxyz cho hai diém 4(3;5;4), B(3;1;4) va mit phang
(P):x—y-z—-1=0. Piém C thudc mit phing (P) sao cho tam gidc ABC can tai C va c6 dién tich bing
217 . Bidt diém C c6 cao d6 duong. Bo dai OC bang:

A. OC =5. B. OC =8. C. 0C =67. D. OC = /65.

Loi giai:
AB = (0;-4;0), goi 7(3;3;4)la trung diém ctia AB thi CI L AB (do tam gidc ABC cén tai C).
Do CA = CB = C thudc mit phang trung tric (Q) cia AB c¢6 phwong trinh ( Q) (y=3.

y=3 {y=3
=
x—z=4

Gaice(p)nio) )

Goi C(£;3;t-4)taco: S, =%.C].AB =%\/(z—3)2 +(t1-8) 4=217 = (1-3)" +(t-8)" =17

4
202 -22+56=9 & r = C(7;33),C(43;0).

Vi z. > 0= C(7;3;3) = OC =67 . Chon C.

Vi du 6: Trong khong gian toa dd Oxyz cho hai diém A4 (2;7;3); B(4:;5;3) va mat phing
(P) :x—y—z=—4.Diém C trén (P) sao cho tam giac 4BC déu. Tinh P =0C,_ .

A. P =/66. B. P =+/30. C. P=/76. D. P=2./3.

Loi giai:
Goi M 14 trung diém cua 4B ta c6 M(3;6;3);E(2;—2;0)
Do CA = CB nén C thudc mt phang trung truc clia AB c6 phuong trinh (Q):x—y =-3
Do tam giac ABC déunén BC = AB = BC? = AB* < (x—4)2 + (y—S)2 +(z —3)2 =8.

Giai hé phuong phuong trinh




x—-y—-z=-4 z=1 1y ves
x—y=-3 =>x+3=y @{Z—l,x—4,y—7

z=lLx=4,y=
(x=4) +(y=5) +(z-3) =8 [(x—4) +(x-2)" =4

Vay C(2;5:1),C(4;7;1)1a céc diém cin tim suy ra OC,,. = /66 . Chon A.

Vi du 7: Cho hai diém A4(0;1;—1);8(2;3;1) va mat phang (P):2x+y—-z+4=0.

Diém M c6 hoanh d nguyén nam trén (P) sao cho tam gidc MAB can tai M va co dién tich bang 46 . Tinh
P =0M.

A. P=245. B. P=+21. C. P=221. D. P=247.

Loi giai:
Goi / 1a trung diém ciia AB ta c6 1(1;2;0); 48 = (2;2;2) = 2(L;1;1) ML AP
01 / la trung di€ém cua aco I(1;2;0);AB =(2;2;2)=2(L1;1)=>
' s AB =23

Do MA = MB nén M thudc mit phing trung truc ciia AB ¢6 phuong trinh (Q): x+y+z-3=0.

31
=—f¢—=
—z=-2-4 |7 -
Khido M =(P)n(Q),cho x=t= e = 2 2.y t;—3t—l;£+Z
y+z=-t+3 ,ot. 7 2 22 2
2
Lai co: SABC:%MI.AB:%MIQ\B =46 = MI =42
2 2 ) t=1
<:>(t—1)2+(—£—§ i) cne -2 _go 25
2 2 2 2 2 2 r=—=2

Do M c6 hoanh do nguyén nén M (1;-2;4) = OM =+/21. Chgn B.

Vi du 8: Trong khong gian toa d§ Oxyz, cho mit phang (P):x—2y—z—5=0va céc diém
A (3; —1;—3);B (5;1; 1) . biém C thudc (P) sao cho mat phéng (ABC) vuong goc voi (P) va dién tich tam gidc
ABC bing+/3. Tinh P=0C,_

A. P=5. B. P =+/26. C. P=413. D. P=4/5.

Loi giai:
Mit phéng (Q) chtra AB vudng goc v6i (P) nén c6 VTPT la: @ = [E,Z} =(LL-1)
Do d6 phuong trinh mit phing (Q) la: x+y-z-5=0=Ce (Q) =C= (P) ﬁ(Q).

x=t
X . L \ oA |XTY—2z=5=0
Phuong trinh giao tuyén cua (Q) va (P) xét h¢ .Cho x=t=:y=0
x=2y—-z-5=0 5.4
z=-




Goi C(1;0;t—5). Tacod S, :%‘[E;E] :%,/3(%_8)2 =/3]t-4| =\/§@[;i

vay | CB00) _10C=5 s Chen A
a = =>r= =). on A.
Y1 cGi0-2) " loc=v3 " '



BAI TAP TU LUYEN

x=6-4¢

Céu 1: Trong khong gian voi hé toa dd Oxyz, cho duong thing d :{y =-2—¢ vadiém A(l;l;l).
z=—-1+2¢

Tim toa do hinh chiéu A4’ cua A4 trén d.

A. A'(2:3:1). B. A'(-2;3;1). C. 4'(2;-3;1). D. 4'(2;-3;-1).

Cau 2: Trong khong gian Oxyz, cho 4(0;-1;2) va B(1;0;-2) lan luot 1a hinh chiéu vuéng goc cia diém

I(a;b;c) trén A:%:%: 2_12 va (P):2x—y-2z-6=0.Tinh S=a+b+c.

A. 3+42. B. 5+4/3. C.0. D. 4+4/3.

Cau 3: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho M (1;2;3). Tim toa d9 hinh chiéu ctia M 1én Ox.

A. (2;0;0). B. (1;0;0). C. (3;0;0). D. (0;2;3)

Ciu 4: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho ba diém A(L;1;1),B(2;-1;2)va C(3;4;—4). Giao diem M
ctia truc Ox voi mat phang (4BC) 1a

A. M (1,0;0). B. M (2;0;0). C. M (3;0;0). D. M (-1,0;0).

Ciu 5: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho mit phiang (P):2x+2y—z+9=0 va diém A(-7;-61).
Tim toa d6 ciia 4’ d6i xtng voi diém A qua mit phing (P).

A. A'(1;2;-3). B. A'(1;2;1). C. 4'(54;9). D. 4'(9;0;9).

Ciu 6: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz, cho dudng thing d : x—? = Ll =z I 2 va hai diém

A(-1;3;1),B(0;2;-1). Tim toa d C thugc d sao cho dién tich cua tam giac ABC béng 2.
A. C(-5;-2;4). B. C(-3;-2;3). C. C(-1;0;2). D. C(L;1;1).
Cau 7: Trong khong gian v6i hé toa dd Oxyz, cho 4(4;0;0),B(6;b;0)(véi b > 0) va AB =2410. Piém C

thudc tia Oz sao cho thé tich tt dién O4BC béng 8, toa do diém C la
A. (0;1;2). B. (0;0;-2). C. (0;0;2). D. (0;0;3).
Cau 8: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz, cho hai diém 4(1;2;0), B(~2;3;1), duong thing

A: x3—1 =§= Z-Iz . Tung d6 diém M trén A sao cho MA = MB la
A -2 B. - c. . p. -2
6 12 7 7

x+2 y-1_ z+5
1 3 -2

va hai diém

Cau 9: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, cho duong thing (A):



A(-2;5;1), B(=3;-1;2). Tim toa d¢ diém M thuc dudng thang (A) sao cho tam gidc MAB c6 dién tich bang
3V5.

A. M (-2;1;-5)hodc M (-14;-35;19). B. M (—1;4;—7)hoac M (3;16;—11).

C. M (-2;1;-5)hodc M (3;16;-11). D. M (-1;4;-7) hodc M (-14;-35;19).

Céu 10: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho hai diém A(0;1;0),B(2;2;2) va dudng thing

A:%:y—f = 241 . Tim toa d6 M trén A sao cho AMAB c6 dién tich nho nhét.
A. M l;é;Z : B. M ﬁ;5—1;ﬁ : C. M (4-17). D. M i;2;—i :
9°9°9 29 29 29 1313 13

x=3+¢
Cau 11: Trong khong gian véi hé toa d Oxyz, cho duong thing (A,):{y=t va

z=t

(A,): ¥—2_y=2_ g . Xac dinh toa d9 diém M thudc A, sao cho khoang cach tir M dén A, bang 1

2 1
A. M (9;6;6) hodc M (6;3;3) B. M (5;2;2) hodc M (2;0;0)
C. M (10;7;7) hodc M (0;-3;-3) D. M (-2;-5;-5) hoac M (1;-2;-2)
Cau 12: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho duong thing (A): xT—l = % =z +12 va mit phang

(P):x-2y+z=0.Goi C la giao diém ciia A v6i (P), M 1a thudc A. Tim M biét MC =+/6
A. M (1;0;,-2) hodc M (5;2;—4) B. M (3;1;-3) hodc M (-3;-2;0)
C. M(1;0;-2) hoac M (-3;-2;0) D. M (3;1;-3) hodc M (-1;—1;-1)

Cau 13: Cho duong théng (A) : % = yT_l = % Xac dinh toa d6 diém M trén truc hoanh sao cho khoang cach

tir M dén A bang OM
A. M (-1;0;0) hoac M (2;0;0) B. M (3;0;0) hodc M (1;0;0)
C. M(1;0;0) hodc M (—2;0;0) D. M (4;0;0) hodc M (2;0;0)

Céau 14: Trong khong gian voi hé toa do Oxyz, tim trén Ox diém M cach déu duong thang

(d): x=l_y_ Z;_zvémétph'fmg (P):2x—y=-2z=0
A. M (3;0;0) B. M (-3;0;0) C. M (2;0;0) D. M (-2;0;0)

Cau 15: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho hai diém A4(1;4;2), B(-1;2;4) va dudng thang



= % . Tim toa d6 diém M thudc duong théng A sao cho MA® + MB? nho nhat
A. M(l;—2;0) B. M(2;—3;—2) C. M(—l;0;4) D. M(3;—4;—4)
Céu 16: Trong khong gian v6i hé toa d6 Oxyz, cho hai diém A(1;2;-1),B(7;-2;3) va dudng thing

d:2 ; 2 lz =z ; 4 . Tim diém M trén duong thang d sao cho MA + MB dat gia tri nho nhét

A. M(-2:4,0) B. M(2;0,4) C. M (3;-2;6) D. M (4;-4;8)

Céu 17: Trong khong gian véi hé toa d6 Oxyz, cho cac diém A(0;0;2),B(1;-1;1),C(2;2;—1) va duong

thang A :XT_I = % = 212 . Tim diém M thudc duong thang A sao cho |m +2MB —2ATC'| dat gid tri nhd
nhit
A. M(é,l,zj B. M(—Z;—é;lj C. M(Z;—;Ej D. M[—l;—l;gJ

333 333 2°2 3 33

Cau 18: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho céc diém 4(2;1;0), 8(1;2;2),C(1;1;0) va mit phang
(P) : X+ y+2z—20=0. Xac dinh toa d6 diém D thudc duong thiang AB sao cho duong thing CD song song
vGi mit phang (P)
A M 3;3;1 B. M E;i;E C. M i;l;—l D. M (-1;4;6)

22 333 22
Ciu 19: Trong khong gian voi hé toa d0 Oxyz, cho diem A(9;-3;5),B(a;b;c). Goi M, N, P 1an luot 1a giao
diém cua dudng thing AB voi cac mit phang toa d6 (Oxy), (Oxz), (Oyz). Biét M, N, P nam trén doan AB sao
cho AM = MN = NP = PB. Gia tri a+b+c la
A. -21. B. -15. C. 15. D. 21.



LOI GIAI BAI TAP TU LUYEN
Céu 1: Goi A4'(6—4t;—2—t;—1+2¢) e d 1a hinh chiéu vudng goc clia 4 trén d.

Taco: AA' =(5-4t;-3—1;-2+2t) va u, =(~4-1;2)
Khidé Ad'u, =16t-20+¢+3+4t-4=0 21t =21 <t =1= 4'(2;-3;1). Chon C.

Céu 2: Do [B L (P)= I thudc dudng thing qua B va vudng goc véi (P)

x=1+2¢
Taco: IB:{y=—t = I(1+26-t;-2-2t)= Al =(2t + L~ +1;-2t - 4)
z=-2-2t¢

Mit khdc u, = (4;L—1)taco Alu, =4(2t+1)+(~t+1)+2t+4=0
©9+9=0et=-1=1(-1;1;0)= S=a+b+c=0.Chen C.

Cau 3: Toa d0 hinh chiéu ciia M 1én Ox 1a M'(1;0;0). Chon B.

Cau 4: Tacd: AB = (1;-231); AC = (2:3;-5) = | AB.AC | =(7;7;7) = 7(1;151).
Phuong trinh mit phang (ABC) 1a: x+ y+z—-3=0

Khi d6 giao diém M cua truc Ox v6i mit phang (4BC) 1a: M (3;0;0). Chen C.

Cau 5: Phuong trinh dudng thing A qua A4 vudng goc véi (P) ¢6 VICP 13 u = %;(2; 2;-1)

x=-7+2t
Suyra A:{y=—-6+2t , goi H(2t—7;2t—6;1—t) € A 13 hinh chiéu vudng goc cua A’ xudng (P).
z=1-t

Tacod: He(P)=4t—14+4t-12+1-149=09 =181 =2.
Do do: H (—3; -2; —1) , diém 4’ di xung voi diém 4 qua mat phéng (P) nén H la trung diém cua
AA' = A’(l; 2;—3). Chon A.

Cau 6: Goi C(—1-21,—1;2+t)ed suyra AC = (—2t;—t—3;t+1);ﬁ =(L-1-2)

Ta co: S 50 :%‘[E.A_C] =%|(3t+7;—3t+1;31+3)| =%\/(3t+7)2 +(3r-1) + (31 +3)

=%\/27t2 +540+59 =22 < 271 +54t 427 =0 27(t+1) =0 = 1= -1

Do d6 C(1;1;1). Chon D.

Ciu7: Tacod: AB=210 & AB> =2> +b* =40 < b* =36—20 5 b = 6.
Vi C thude tia Oz nén C(0;0;¢)(¢ > 0) = (0AC):y=0



Lai co: V,, pe = %d(B;(OAC)).SOAC = %.6%.41 =8 t=2

Ngoai ra cdc ban c6 thé sit dung cong thic 7, = %‘[@;@ﬂ OC| > tham s 1
Vay C(0;0;2). Chon C.

Cau 8: Goi M (1+3t;2;-2+1) € A tacd: MA=MB < MA® = MB’

92 +(20-2) +(1-2) =(3¢+3) +(2¢-3)" +(t-3)’

<:>—8t—4t+8:18t—12t—6t+27<:>12t:—19:>t:1—29:>yM :2t:_719.Ch9nA.

Cau 9: Goi M (-2+£,1+3t,-5-2t)eA

Tacé: AM = (£;3t;,-6 - 2t);ﬂ3 =(-L-21)

Suyra S . = %‘[W,E] = %|(—t —12;1+6;1)

=%\/(z‘+12)2 +(t+6)2 +£2 =35

& 32 +36:+180 =180 = { = M (-2;1;-5) hodc M (~14;-35;19). Chon A.

t=-12

Cau 10: Goi M (£;3—#;—1+2t) e Ataco: AM = (1;2—1;—1+2t); AB =(2;1;2)

Khido S, =+ AM: AB _1 4t +5;2t—1;3t — 4 L Jar—5) +(20-2) + (3t a)
ABC 2 2 2

=l\/29t2—72t+45 dat gia tri nho nhét @tz_—bzizﬁ:M ﬁ;ﬂ;ﬁ . Chon B.
2 2a 229 29 29 29 29

Cau 11: Goi M (3+1;531) € A,

Duong thang A, di qua diém A4(2;2;0)va c6 vecto chi phuong u, = (2;1;2)

, ‘[W;Z] |[(t+1;t—2;t);(2;1;2)]| \/(1—4)2 +4+(t-5)
Taco: d(M;A,)= |Z¢q = N = 3 =1
2
5 =6 M(9;6;6)
S 2t -18t+45=9 < t—3:> M(6'3'3). Chon A.

Cau 12: Goi C(1+266,-2~1) € A,vi Ce(P)nén 2t +1-2t-2-1=0&t=-1= C(~;;-L;-1).

Goi M (1+2u;u;—2—u) e A tach: MC* =6 < (2u+2) +(u+1) +(u+1)" =6

. Chon C.

& 6(u+1)2 =6& {u =2 [M(_3;_2;0)

= M (1;0,-2)

Céu 13: Goi M (1;0;0) ta co: OM =],



Duong thang A di qua 4(0;1;0) va c6 vecto chi phuong la u = (2;1;2) do d6

d(M;A)= ‘D?ﬂ‘ _ |[(f;—1;0);(2;1;2)]| _ \/4+4t2 +(t+2)" s +4r+8

Jiri+a 3 3

52 +41+8

t=-1

Do OM =d(M;A) < 1 c>4t2—4t—8=0<:>{

Do d6 M (-1;0;0) hodc M (2;0;0). Chen A.
Cau 14: Goi M € Ox - M (£;0;0) = d[ M;(P)] = §|t|
Ly A(1;0;-2) = AM = (t-1;0;2) = | AM;u | = (~44 - 262 - 2)

» (M4
Khi do, khoang cach tir diém M — (d)1a d[ M;(d) ] = T
u

J(=4Y +(4-2) +(2t-2)
JE+22 427

Cau 15: Goi M € A—)M(l—t;—2+t;2t)

Theo bai ra, ta ¢6 = §|z| < 1=3.Vay M(3;0;0). Chon A.

Tacd MA=(t;6-1;2-2t) va MB =(-2+6;4—1;4-2¢)

Suyra MA® + MB® =£* +(6-1) +(2-2t)" +(=2+1) +(4—1) +(4-2t)

=126 —48t+76 =12(¢* —4t+4)+28=12(t —2) +28 > 28 = (ML’ + MB*} =28
Déu bang xdy ra khi va chi khi # =2 — M (-1;0;4). Chen C.

Cau 16: Goi M ed — M (2+36;,-26;4+21)

Taco MA =(—1-3t;2+26,~5—2t)va MB = (5-3;-2+2t;—1-2t)

Khi d6 MA+ MB = 17¢% + 341 + 30 + 1712 — 341 + 30
2 2 2 2
= J17(e=1) +13+17(¢ +1) +13z\/(2Jﬁ) +(2v13) =420

=+/120 . Déu bang xay ra khi ¢ =0 — M (2;0;4). Chon B.

Suyra {MA+MB}
Cau17: Goi M e A > M (1+2t;1;2+1)
Tacd MA=(~1-2t;~t;~t),MB = (-2t;—1-£;1—t),MC = (1- 26,2 - ;-3 1)

Khi d6 MA +2MB —2MC = (-3~ 2t;~6—1;8—1)

Suy ra T:|MZ+2M1§—2M6|=\/6¢2 +8¢+109 :\/%(3”2)2 +%z %



Dodo T, = ‘/% . Dau bang xay ra khi ¢ = —%. Vay M(—%;—%;gj. Chon D.

Ciu 18: Goi (0Q) 1a mat phing di qua C va song song v6i (P)
Vi (Q)//(P)nén (Q):x+y+z+c=0.Ma Ce(Q)=>1+1+c=0=>c=-2.
Do d6, phuong trinh mét phang (Q) 1a x+ y+z—-2=0.

x=2-t
Tacé AB =(-1;1;2) = phuong trinh dudng thing AB:{y=1+1.
z =2t

Vay D=(Q)n 4B - D(%;%;—lj. Chon C.

Cau 19: Taco 4, M, N, P, B thiang hang va AM = MN = NP = PB nén N la trung diém cta 4B, diém M va P
lan Iuot 1a trung diém ctia AN va NB.

Taco: N a+9;b—3;c+5 e(Oxz):E=Oc>b=3.
2 2 2 2
9Jra+9 , c+5+5
Suyra M 2 5—> 2 e(Oxy):> zy =0& c=-15.
2 2 2
a+9 c+5
+a b +c
Mit khac P 22 1 22 c(Oyz)=x, =0 A=-3.

Do d6 a+b+c=-15. Chon B.
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